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oczatkujacym elektronikom (i
nie tylko), posiadajacym
wlasne auto, proponujemy
wykonanie elektronicznego
urzadzenia zaplonowego. Opisany
uktad mozna zainstalowa¢ w dowol-
nym samochodzie, ktéry ma silnik
niskoprezny, niezaleznie od liczby cy-
lindréw. Nadaje sie wiec znakomicie
do zatozenia w ,maluchu”, w FSO
lub kazdym innym, wyposazonym
w konwencjonalny uklad zaptonowy.
Silnik samochodu z tranzystorowym
ukladem zaptonowym ma bardziej
réwnomierng prace i odznacza sig
zmniejszonym o kilka procent zuzy-
ciem paliwa. Jedenastoletni F126p
w wersji standard ,pali” w trasie z ta-
kim urzadzeniem 4,51/100 km. Uktad
ma te dodatkowa wazna zalete, ze od-
cina doplyw pradu do cewki zaptono-
wej w przypadku gdy silnik nie , 0b-
raca sie”, niezaleznie od zalaczenia
zaptonu kluczykiem. Mozliwos¢ taka
istnieje ze wzgledu na zastosowanie
impulsatora dynamicznego, sterowa-
nego przerywaczem mechanicznym.

Budowa i dziatanie uktadu

Uktad zbudowany jest z czterech
zasadniczych blokéw: impulsatora
(Ci; Ri; Ry Rs), wzmacniacza prado-
wego (T1; T2), ogranicznika pradu
cewki (T3; Rs; R¢) oraz tranzystora
wykonawczego i elementow zabez-
pieczajacych go przed uszkodzeniem
(T4; D3; D4; D6; C,).

Dioda D1 zabezpiecza tranzystory
T1i T2 przed przebiciem zlaczy B-E
w czasie pojawiania sie odwrotnej po-
laryzacji napiecia podczas pracy im-
pulsatora.

W takt zwierania i rozwierania sty-
kéw przerywacza przeladowuje sig
kondensator C;, ktory pelni wazne za-
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danie. To wlasnie dzieki niemu mozli-
we jest odcinanie pradu cewki
w przypadku, gdy wat silnika nie ob-
raca sig, a prad jest zalaczony przez
stacyjke. Rezystor R, pelni role ogra-
nicznika pradu stykow przerywacza
do wartosci okoto 60 mA, co przedtu-
za znacznie zywotnosc stykow prze-
rywacza z powodu braku iskrzenia.
Rezystor R wraz z kondensatorem C,
stanowi stala czasowa dobrang do
zakresu obrotow silnika oraz decydu-
je o czasie, po ktérym zostanie od-
ciety prad od cewki zaptonowej. Przy
danych, jak na schemacie czas ten wy-
nosi okoto 2 s.

Rezystor R; i dioda D1 polaryzuja

wstepnie tranzystory T1 i T2 w kie-
runku przewodzenia. Przez tranzys-
tor wykonawczy T4 i cewke zaplo-
nowa prad nie ptynie. W chwili, gdy
zwieraja sie zestyki przerywacza, do-
datni biegun kondensatora C, taczy
sie z masg a biegun przeciwny ma po-
tencjal ujemny wzgledem masy. Po-
tencjal ten powoduje, ze tranzystory
T1 i T2 zostaja zablokowane; na ich
kolektorach pojawia sie pelne na-
piecie zasilania. Przez rezystor R,
i diode D3 ptynie do bazy tranzystora
T4 prad wysterowujac go. Przez ce-
wke zaptonowa ptynie prad. Na re-
zystorze R, pojawia sie spadek na-
piecia. Napiecie to osiaga wartosc 0,7
V dla pradu cewki 5 A. Dalszy wzrost
pradu jest ograniczony, poniewaz za-
czyna dziata¢ uklad z tranzystorem
T3. Jego kolektor ,sciaga” napiecie
z bazy tranzystora wykonawczego
T4, a co za tym idzie ogranicza prad
cewki. Z chwilg rozwarcia stykow
przerywacza, kondensator C; ponow-
nie taduje sie, a tranzystory T1 i T2
przechodza w stan nasycenia. Tran-
zystor T4 zostaje zablokowany — zani-
ka prad w pierwotnym uzwojeniu
cewki zaptonowej, co w konsekwen-
ji prowadzi do wyladowania iskro-
wego na swiecy.

Konstrukcja

Do budowy uktadu mozna wyko-
rzystac inne tranzystory niz podane
na schemacie. Dotyczy to szczegolnie
tranzystora wykonawczego T4. Mogg
to by¢ BU 323; BU 323A; SU 111; BUX
30 AV. Ten ostatni tranzystor ma
w strukturze poétprzewodnikowej
wszystkie zabezpieczenia, nie potrze-
ba wiec diod D4, D5 1 D6. Rezystor R,

- —0,14 oma mozna wykona¢ z drutu o-

porowego lub zastosowac fabryczny
rezystor cementowy o mocy 5 W.
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Spis czesci

T1 -BC 107, 147, 237, 557 itp.,

T2 - BD 135, 137, 139, BC 211,

T3 - BD 135/16, 137/16, 139/16,

T4 — BUX 37, BU 323, BUX 30 AV, SU
111, BD 127 + BU 408, =
D1 - BAVP 19-21, BAP 795 lub inna impul-
sowa malej mocy,

D6, D2-D3 - BA159, BYP 401/600 lub pod-
obne,

D4 i D5 - BZYP 01 C150...BZYP 01 C240,
C1—10-47 p/16 V,

C2 — 220-680 nF/600 V,

Ry — 200 omow/2W,

Rz — ok. 6k8,

Ra—30-40k,

R4 — 200 omow/2W,

Rs — 10-30 omow,

Rs— 0,14 oma/5W.

W przypadku braku odpowiedniej
wartosci, mozna ja uzyskac laczac kil-
ka rezystorow o wiekszej wartosci —
rownolegle.

Tranzystor T4 powinien by¢ u-
mieszczony na radiatorze zeberko-
wym lub wykonanym z blachy alu-
miniowej o powierzchni kilkunastu
cm?®, ze wzgledu na moc wydzielana,
dochodzaca do 20 W. Diody Zenera
D4 i D5 powinny miec napiecie suma-
ryczne nie wigksze niz 380 V, ponie-
waz Ve max T4 = 400 V. W przypadku
trudnosci z nabyciem tranzystora im-
pulsowego mocy, mozna zastosowac
zamiennie  uklad  zbudowany
z dwoch tranzystorow BD 127, 128,
129 i BU 406, 408, polaczonych
w uklad Darlingtona, jak na rysunku
2. Diody D4 i D5 nie moga jednak
wtedy mie¢ sumarycznego napiecia
wigkszego od 180 V.

Kondensator znajdujacy si¢ na ko-
pulce przerywacza nalezy odlaczyc,
jego zadanie spelnia C.. Opisany
uklad dostosowany jest do wspolpra-
cy z cewkami niskooporowymi: Bia-
zet 101 i Zelmot 4240 lub cewka od
Poloneza. Przewod oporowy w F126p
nalezy zbocznikowac zwyklym prze-
wodem miedzianym o przekroju
przynajmniej 1 mm?®. Mozna takze
przewodu oporowego nie boczniko-
wac i w starych modelach nie wymie-
niac¢ cewki zaplonowej, jednak wtedy
zalety urzadzenia nie beda w pelni
wykorzystane. Calos¢ mozna umoco-
waé w-dowolnym miejscu, jednak
w taki sposob, aby radiator nie mial
mozliwosci dotykania do metalowej
obudowy pojazdu. Dobrym sposo-
bem jest przymocowanie ukladu do
oslony wlotu powietrza wykonanej
z tworzywa sztucznego.

Dariusz Polinski
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